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5من 1صفحة 

:یختار أحد الموضوعین التالیینعلى المترشح أن 
:الموضوع الأول

):ن4(لتمرین الأولا
ات خضراء تحمل یكر ثلاثو ، 2و 0،1،−1،−2كریات حمراء تحمل الأرقام خمس :یحتوي كیس على عشر كریات بحیث

. 0،−1تان سوداوان تحملان الرقمین یو كر 0،1،−1الأرقام 
.الكیس و نفترض أن كل الكریات لها نفس احتمال السحبنسحب عشوائیا و في آن واحد كریتین من هذا 

I. لیكنX كل سحبة ممكنة العدد الحقیقي بالمتغیر العشوائي الذي یرفقx y− حیثxوy هما الرقمان اللذان
.تحملاهما الكریتان المسحوبتان من الكیس 

.Xعین القیم الممكنة للمتغیر العشوائي)1
.ثم احسب أمله الریاضيXاحتمال اكتب قانون )2

II. ة المسحوبة الأولىیبدون إرجاع الكر نعید كل الكریات المسحوبة إلى الكیس و نسحب منه كریتین على التوالي و.
.للسحباحسب عدد الحالات الممكنة )1
2(AوBیليمعرفتان كما حادثتان:
A:" تان المسحوبتان لوناهما مختلفانیالكر"،B:" تان المسحوبتان تحمل كل منهما عددا موجبا تمامایالكر".

)احسب - )P A و( )P B.
):ن5(التمرین الثاني

I.1( مجموعة الأعداد المركبةحل في2:  المعادلة 2 4 0z z− + =.
)2:استنتج حلول المعادلة)2 2 2 3 ) 2 4 3 0z i z i+ + − − .zهو مرافق zحیث =

II. معلم متعامد ومتجانسإلىالمستوي المركب منسوب( ); ,o u v
  .نعتبر النقطD،C،B،A ذات اللواحق :

1 3Az i= + ،1 3Bz i= −  ،1 3Cz i= − 1و+ 3 3Dz i= − .على الترتیب+
.العبارة المركبة له أعط، ثم AإلىCو یحول Bالذي مركزه fاوجد زاویة و نسبة التشابه المباشر )أ)1

.متشابهانBAD'وBCDالمثلثینأن، ثم استنتج fبالتشابهDصورة النقطةD'النقطة يعین احداثی)ب

)الذي یرفق بكل نقطةTالنقطي نعتبر التحویل)2 )M zالنقطة( )M z′ :حیث′

2 2 cos sin 1
6 6

z i z
     ′ = − + −        

cos: حیث اكتب العدد)أ sin
6 6

i
     = − +      

.على الشكل المثلثي ثم على الشكل الاسي 

.حدد عناصره الممیزةوTعین طبیعة التحویل)ب



5من 2صفحة 

)أنبین )أ)3 )Γمجموعة النقط( )M z من المستوي التي تحقق:( )2 0z z z z+ + × ذات Ωهي دائرة مركزها=
.یطلب تعیین نصف قطرها ،−2اللاحقة

)عین صورة الدائرة )ب )ΓبالتحویلT.
):ن4(لتمرین الثالثا

)التمثیل البیانيالشكل المقابل هـو )Cللدالةfالمعرفة على المجال[ : بـ ∞+;0]
( )

2

2

+1

x
f x

x
)و= yالمستقیم ذو المعادلة∆( x= في المستوي المنسوب

)المتجانس والمعلم المتعامدإلى )O i j
 

; ,.
]على المجالfأدرس اتجاه تغیر الدالة ) أ [0;+∞.

;1بین أنه إذا كان ) ب 3x  ∈   فإن( ) 1; 3f x  ∈  .
)المتتالیة نعرف)2 )nu0:كما یلي 1u ):nومن أجل كل عـدد طبیعي= )1n nu f u+ =

)التمثیل البیانيباستعمال) أ )Cوالمستقیم( خطوط مبرزا-دون حسابها-على محور الفواصل2uو0u،1uمثل الحدود∆(
)المتتالیة التمثیل، ثم ضع تخمینا حول اتجاه تغیر )nuهاوتقارب.

n :1بالتراجع أنه من أجل كل عـدد طبیعيبرهن ) ب ≤ ≤ √3.

: nبین أنه من أجل كل عـدد طبیعي) جـ
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)، ثم استنتج اتجاه تغیر المتتالیة )nu.

)استنتج أن) د )nuمتقاربة.

)نعتبر المتتالیة) 3 )nv المعرفة من أجـل كل عـدد طبیعـيn بـ:
2

23-
n

n
n

u
v

u
=.

)برهـن أن ) أ )nvمتتالیة هندسیة یطلب تعییـن أساسها وحدهـا الأول.
.nبدلالة  nu، ثـم استنتج  nبدلالـة  nvأكتب عبارة ) ب
nاحسب) جـ

n
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) :ن07(التمرین الرابع
1(gدالة معرفة على] ): بـ∞+;0] ) e

x

x
xg += ln.

.gأدرس تغیرات الدالة)ٲ
أحسب )ب







e
g

)ثم استنتج إشارة1 )g xعلى] [0;+∞.

2(fدالة معرفة على] ):بـ0;+∞] ) ( )21
ln

2
f x x e x e= + −.( )fC تمثیلها البیاني في المستوي المنسوب إلى المعلم

;المتعامد  ,O i j
→ →

cmjcmi: نأخذ( .( ) 1;2 == (
[منxبیّن أنه من أجل كل )ٲ [0;+∞ :( ) ( )f x g x′ [على المجالf، استنتج اتجاه تغیر الدالة= [0;+∞.

.ثم شكل جدول تغیراتها.∞و0عند fالدالة تيعیّن نهای)ب

)C(
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5من 3صفحة 

)أكتب معادلة المماس )أ) 3 )T للمنحنى( )fC1عند النقطة ذات الفاصلة.
)أدرس وضعیة )ب )fCبالنسبة للمماس( )T.

)أرسم ) 4 )T و المنحنى( )fC   .
[المعرفة علىhالدالةلتكن )5 ): كما یلي∞+;0] ) ( )2

ln lnh x x x a x b = + +  حیث ،aوb حقیقیانعددان.
)دالة أصلیة للدالة  hبحیث تكونbوaعیّن ) أ  )2ln xx.
)للحیز المستوي المحدد بالمنحنىAالمساحة2cmأحسب بـ)ب )fCوالمستقیمات التي معادلاتها:

e
x

1=،1=xوy e x e= −.

):  كما یلي ∗ℝدالة معرفة علىلتكن ) 6 ) = ( | |) − | | +
.دالة زوجیةاثبت أن) أ 
.ثم ارسمهfانطلاقا من منحنى الدالة kاشرح كیف یمكن استنتاج منحنى الدالة ) ب
.حقیقیاوسیطاmلیكن ) 7
)بین أن كل المستقیمات )أ )m∆حیث:(∆ ) ∶ = .ینهایتشمل نقطة ثابتة یطلب تع−
):عدد حلول المعادلةmقیم الوسیط الحقیقي ناقش بیانیا حسب)ب ) = −.

- عن أساتذة المادة-في امتحان شهادة البكالوريامع تمنياتنا لكم بالتوفيق و النجاح 

:الإسـم 
:اللقب 
ع تج3: القسـم
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5من 4صفحة 

الموضوع الثاني
)ن05(:الأولالتمرین 
)المستوي المركب المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس في  )O u v

 
; التي لواحقها على DوA،B،Cالنقط نعتبر,

1Az:الترتیب =،1 2Bz i+=،1 3Cz i+ Dو =+ Cz z=.

Cأكتب العدد المركب ) أ) 1 A

B A

z z

z z
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Cعلى الشكل الأسي ، ثم فسر هندسیا  A
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z z
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 −
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.

Aاستنتج طبیعة المثلث) ب BC.

.المركبةتطلب عبارته ،CإلىBیحول النقطة وAالذي مركزهRاستنتج طبیعة التحویل) جـ

Aحدّد طبیعة الرباعي) 2 BCDثم أحسب مساحته ،.

Ezذات اللاحقة Eصورة النقطةkلاحقة النقطةkzلتكن) 3 i=بواسطة التحویلR.

: بیّن أن-
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  = 5، ثم استنتج القیمة المضبوطة لكل من العددین+

12
cos

 
  

5و

12
sin

 
  

.

.-3ونسبته Aالذي مركزه Hأكتب العبارة المركبة للتحاكي) 4

Sأكتب العبارة المركبة للتحویل) أ)5 R H= عناصره الممیزة طبیعته ومحددا.

Aلیكن)  ب B C D′ ′ Aصورة الرباعي′ BCDبالتحویلS.

Aبیّن أن مساحة الرباعي - B C D′ ′ 18هي′ ).مقدرة بوحدة المساحة(3
):ن04(التمرین الثاني

: یليعلى أثر هذا الفیروس أسفرت على مامن المجتمع مصاب بفیروس، دراسة التحالیل للعثور2%في بلد 
غیر مصاب لكي یكون الشخص و احتمال0,99احتمال لكي یكون الشخص مصاب بالفیروس له نتیجة التحلیل موجبة هو 

. 0,97بالفیروس له نتیجة التحلیل سالبة هو 
:ونعتبر الحادثتین.المجتمعالتحلیل لشخص من هذانختار عشوائیا نتیجة

V :"و"الشخص مصاب بالفیروسT :"نتیجة التحلیل موجبة".
.شجرة الاحتمالات لهذه الوضعیةشكل)1
)أحسب)2 )P V،( )P V T∩،( )VP T ،( )V

P T.
.0,0492برهن أن احتمال أن تكون نتیجة التحلیل موجبة هو )3
.بالفیروس علما أن نتیجة التحلیل سالبةأن یكون الشخص غیر مصاب احتمالاحسب)4

):ن04(التمرین الثالث 
)المعلم  المتعامد والمتجانسإلىالفضاء منسوب  ; , , )o i j k

  
;A(1نعتبر النقط −1; ;B(7؛(4 ;C(1و(2−;1− 5;−2).

.متقایس الأضلاعABCبین أن المثلث)أ)1

بین أن الشعاع)ب
1

1

1

n

 
 
 
  


)شعاع ناظمي للمستوي )ABC،ثم استنتج معادلة دیكارتیة له.
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2(( :مستقیم تمثیله الوسیطي∆(
2

2 2 ;

3 2

x t

y t t

z t

= −
 = − − ∈
 = − −



)بین أن)أ )عمودي على∆( )ABCثم عین إحداثیي نقطة تقاطعهماG.
.ABCمركز ثقل المثلثGبین أن)ب
3(( )Sسطح الكرة التي مركزهاGالنقطةتشمل وA.
)ـلدیكارتیة أكتب معادلة)ٲ )S.
)أدرس الوضع النسبي لـ)ب )Sو( )∆.

): ن 70(التمرین الرابع 
I. لتكن الدالة العددیةfالمعرفة على1:بالعبارة 2

( ) 1
2 1x

f x x
e

= − −
+

)لیكنو. )fCيفي المستو یانيتمثیلها الب

)معلم متعامد و متجانس إلىالمنسوب  ; , )O i j
  2وi cm=



x :1تحقق انه من اجل كل عدد حقیقي)أ)1 1
1

1 1x xe e− = −
+ +

.∞−و∞+عند fالدالة فردیة ثم احسب نهایتيfلة االدأناستنتج )ب

:فانxبین انه من اجل كل عدد حقیقي )أ)2
2

1 1
'( )

2 1

x

x

e
f x

e

 −= −  + 
.ثم شكل جدول تغیراتهاfاستنتج اتجاه تغیر الدالة )ب
]من المجال xاستنتج انه من اجل كل عدد حقیقي )ج 2: فان∞+;0] 1

1
1 2x

x
e

− ≤
+

1حسب  ا)أ)3
( ) 1

2lim
x

f x x
→+∞

 − +  
.ثم  فسر النتیجة بیانیا

)المنحنىأناستنتج )ب )fC آخریقبل مستقیما مقاربا مائلا( .ة لهیطلب تعیین معادل∞−دعن∆(
)ارسم المستقیم )4 )D1المعادلةو ذ

1
2

y x= − )و المستقیم+ )أنشئثم ∆( )fC.

.عددا حقیقیا موجبالیكن )5

1: یكونxمن اجل كل عدد حقیقيهأنبین )أ

1 1

x

x x

e

e e

−

−=
+ +

)مساحة الحیز 2cmبـاحسب )ب )A المحصور بین المنحنى( )fC،المستقیم( )Dاللذین معادلتاهماوالمستقیمین
0x xو= =احسب ثم( )lim A




→+∞
.

II. نعتبر المتتالیة العددیة( )nu 0الأولالمعرفة بحدها 1u n  :1و من اجل كل عدد طبیعي =

2
1

1nn u
u

e+ = −
+

0nu:فإنnانه من اجل كل عدد طبیعي اثبت بالتراجع)1 >.
n:1عدد طبیعي كل ه من اجلأن)ج- 2(تحقق باستعمال نتیجة السؤال )أ)2

1

2n nu u+ ≤.

)أناستنتج )ب )nu ؟ماذا یمكن القول عن تقاربها.متناقصة

1:فانnبین انه من اجل كل عدد طبیعي )ج

2

n

nu
 ≤   

limثم احسب  n
n

u
→+∞

- عن أساتذة المادة-بالتوفیق و النجاح في امتحان شهادة البكالوریامع تمنیاتنا لكم 


















